

нихъ съ обѣихъ сторонъ по 3—4 человѣка. Съ каждаго сѣдока обычно берутъ по 5—10 коп. Остановливаются предъ обширнымъ лугомъ, лежащимъ на берегу рѣки Тускари, которая протекаетъ предъ самымъ монастыремъ. Черезъ рѣчку переправляются въ лодкѣ, которая подобно парому, тянется канатомъ. Монастырскій берегъ красиво покрытъ деревьями, которыя низко склонились къ водѣ.

И. Краснитскій.

РАСКОЛЪ И СЕКТАНТСТВО.

Присоединеніе къ православію старообрядческаго поморскаго начетчика.

Святая Церковь наша православная приобрѣла себѣ новыхъ духовныхъ чадъ, обратившихся изъ раскола, въ количествѣ 7 человѣкъ, въ лицѣ проживающаго въ станицѣ Усть-Бѣлокалитвенской безпоповщинскаго поморскаго начетчика Стефана Евфимовича Давыдова и его семьи. Давыдовъ—сынъ поморскаго наставника той же станицы, родился въ расколѣ и воспитанъ въ духѣ безпоповщинскаго поморскаго ученія. Съ юныхъ лѣтъ онъ приучень своимъ отцомъ къ чтенію и старообрядческому пѣнію и, будучи еще малолѣтнимъ, отлично зналъ церковнобогослужебный уставъ и при богослуженіи въ моленной исполнять роль уставщика. Когда онъ сталъ приходить въ возрастъ, то ему внушена была любовь къ защитѣ старообрядчества, и для приготовления его къ этой дѣятельности даны соотвѣтствующія познанія и руководства. Подъ наблюденіемъ своего отца онъ прошелъ раскольническую науку, прочиталъ безпоповщинскую антиправославную литературу и, научившись сей премудрости, сталъ защитникомъ

раскола, ненавистникомъ православной церкви. Ненависть къ православію особенно возросла въ немъ въ то время, когда окружнымъ судомъ осужденъ былъ его отецъ, за пропаганду раскола и совращеніе православныхъ, въ ссылку въ Закавказье, куда вмѣстѣ съ отцомъ и онъ отправился. Тамъ Стефанъ Евфимовичъ съ большимъ усердіемъ отдался чтенію старообрядческой литературы, приобрѣлъ весьма хорошую и цѣнную бібліотеку и научился всѣмъ приемамъ современныхъ защитниковъ раскола. Когда отцу по Высочайшему Манифесту въ 1905 году предоставлено было право возвратиться на родину, то Стефанъ Евфимовичъ вмѣстѣ съ нимъ пріѣхалъ въ свою родную станицу Усть-Бѣлокалитвенскую и здѣсь всѣ свои силы отдалъ на служеніе расколу. Прежде всего онъ позаботился открыть поморскую общину, въ которую отца его избрали наставникомъ; возбудилъ ходатайство о построеніи молитвеннаго дома, изыскалъ для этого средства и въ короткое время построилъ и благоукусилъ его. Много положено имъ трудовъ для упорядоченія богослуженія, пѣнія и вообще порядка при общественной молитвѣ. Для укрѣпленія раскола онъ велъ собесѣдованіе съ своими собратьями въ молитвенномъ домѣ, на которыхъ убѣждалъ ихъ въ истинности безпоповщинскаго вѣроученія; выступалъ на бесѣдахъ съ православными миссіонерами и весьма энергично защищалъ расколъ. Два раза ѣздилъ на всероссійскіе поморскіе соборы въ Москву, гдѣ состоялъ членомъ совѣта и вмѣстѣ съ другими прилагалъ заботы о процвѣтаніи безпоповщины. Для вѣщаго укрѣпленія калитовскаго раскола выписывалъ знаменитаго въ поморщинѣ начетчика Пичугина, который поучалъ свою братію и велъ бесѣды съ православнымъ миссіонеромъ. Словомъ, Стефанъ Евфимовичъ служилъ расколу душою, тѣломъ и средствами. Нельзя было и думать, что такой ревностный старообрядецъ когда-либо обратится къ православной церкви. Но благодать Божія, сдѣлавшая изъ гонителя христі-

анства Савла великаго учителя и проповѣдника Христова ученія—Св. апостола Павла, просвѣтила умъ и Стефана Евфимовича. Сначала въ немъ зародилось сомнѣніе въ правотѣ раскола, которое съ усиленіемъ чтенія противораскольнической литературы съ каждымъ днемъ возрастало и наконецъ созрѣло въ полное убѣжденіе, что истина не въ старообрядствѣ, а въ православной церкви. О своемъ сомнѣніи онъ писалъ Пичугину, но послѣдній хотя и пытался разсѣять сомнѣнія, но не только не разсѣялъ ихъ, а еще болѣе увеличилъ. Послѣ этого Стефанъ Евфимовичъ сталъ пріѣзжать ко мнѣ въ Новочеркасскъ и бесѣдовать со мною наединѣ по смущавшимъ его вопросамъ относительно истинности нашей православной церкви и когда всѣ эти вопросы были разрѣшены и когда не осталось въ немъ и тѣни сомнѣній, тогда онъ рѣшилъ присоединиться къ православію, и сталъ готовить свою семью. Для этого не потребовалось особенныхъ усилій. Жена его, какъ благоразумная и весьма религіозная женщина, послѣ нѣсколькихъ спокойныхъ, разумныхъ и толковыхъ бесѣдъ съ нею мужа, поняла неправоту, заблужденіе и погибельность раскола и дала слово вмѣстѣ съ мужемъ присоединиться къ православію, а дѣти охотно согласились идти за своими родителями. Оставалось только убѣдить стариковъ родителей; но сколько ни старался Стефанъ Евфимовичъ воздѣйствовать на нихъ, но они и слушать не хотѣли. По вечерамъ въ ихъ домѣ было обыкновеніе читать какую-нибудь свято-отеческую книгу. Стефанъ Евфимовичъ рѣшилъ использовать этотъ обычай для вразумленія родителей: онъ заставилъ свою двѣнадцати-лѣтнюю дочку Надю читать писанія св. священномученика Игнація Богоносца, въ которыхъ очень ясно говорится о необходимости въ церкви Христовой священства. Читая слова: „Елицы Христовы суть, сіи со епископомъ суть: елицы же уклоняются отъ него и общеніе любятъ съ проклятыми, сіи съ ними поскѣются“ (посл. къ Филадельф.), дѣвочка спросила своего

дѣда: „дѣдушка! что это такое епископъ?“ Старику не понравился этотъ вопросъ и онъ гнѣвно крикнулъ на внучку, говоря: „Не лѣзь ко мнѣ; ты еще мала разсуждать объ этомъ“.—„Дѣдушка, развѣ это слово не хорошее?“ спросила она.—„Какое тамъ не хорошее, развѣ въ святомъ писаніи есть что не хорошее!“ Дѣвочка неотвязчиво продолжала спрашивать: „Ну, такъ что же ты не хочешь сказать, кто это епископъ? Скажи!“ Дѣдъ наконецъ сквозь зубы отвѣтилъ: „Ну, кто! Епископъ это архіерей, который служить въ церкви и посвящаетъ поповъ“. Дѣвочка снова спросила: „А у насъ, старовѣровъ, есть архіерей?“—„У насъ нѣтъ“, отвѣчалъ дѣдъ. Дѣвочка продолжала: „Дѣдушка! Что же мы не Христовы что-ли, что у насъ нѣтъ архіерея? Вѣдь тутъ написано: Елицы Христовы суть, сіи со епископомъ суть“. Дѣдъ не сталъ больше разговаривать и только ворчалъ, зачѣмъ дали глупой дѣвченокѣ такую книгу.

Когда Стефанъ Евфимовичъ убѣдился, что родители его остаются непреклонными, тогда онъ рѣшилъ заявить женѣ о своемъ безповоротномъ намѣреніи оставить старообрядчество и присоединиться къ православной церкви. Старики огорчены были такимъ его заявленіемъ и пытались разбѣдить его въ истинности православія, но не могли. Приглашали къ нему главарей раскола изъ хуторовъ, но они не могли сговорить съ нимъ и уходили отъ него сами поколебленными въ правотѣ раскола.

Видя неудачу, старикъ думалъ остановить Стефана Евфимовича отъ присоединенія такими условіями: „Мы вмѣстѣ съ тобою отступникомъ жить не будемъ; построй намъ отдѣльный домъ и дай на содержаніе 2000 рублей денегъ, а тогда, куда хочешь, туда и иди“. „Пока мы съ вами въ одномъ домѣ, говорила мать, пока не приведи, я не ручаюсь, что не зарѣжу его“. Такихъ условій не могъ вскорости выполнить Стефанъ Евфимовичъ; значить вопросъ о присоединеніи его долженъ былъ отложиться на неопредѣленное время. Но изъ этого положенія вывелъ

его Самъ Господь. Мать Стефана Евфимовича, угрожавшая зарѣзать попа, вскорѣ тяжело заболѣла и умерла. Старику отцу не нуженъ сталъ отдѣльный домъ, потому что одному ему жить невозможно, и онъ въ силу необходимости согласился жить вмѣстѣ съ сыномъ, въ отдѣльной комнатѣ. Когда вопросъ о родителяхъ волею Божіею разрѣшился, то Стефанъ Евфимовичъ написалъ (а я напечаталъ отдѣльными оттисками) прощальное письмо къ старообрядцамъ (*), въ которомъ онъ основательно выяснилъ заблужденіе старообрядцевъ и убѣждалъ ихъ вмѣстѣ съ нимъ оставить расколъ и присоединиться къ православной церкви. Письмо это во множествѣ экземпляровъ было разослано и роздано. Затѣмъ онъ пригласилъ меня къ себѣ для присоединенія его къ православію. Я прибылъ къ нему и 7 апрѣля, въ день Входа Господа Іисуса Христа во Іерусалимъ, въ Щербово-Нефедовскомъ единовѣрческомъ храмѣ, предъ божественной литургіей, при большомъ стеченіи народа, торжественно присоединилъ его съ семьєю къ св. Церкви чрезъ таинство св. миропомазанія.



Отчетъ соборнаго попечительства по раздачѣ пособій бѣднымъ къ Пасхѣ 1913 года.

Поступило пожертвованій къ Пасхѣ 1913 г.: отъ Б. М. Калинина и С. Н. Дронова по 50 р., И. Л. Каргальскаго 25 р., В. М. Власова 15 р., Е. А. Грековой, М. И. Вагнеръ, Ф. В. Шаповалова, М. А. Одноралова по 10 р., арх. церкви 6 р. 50 к., г-жъ Курнаковой и Грековой 6 руб., архим. Севастіана, А. П. Попова, Е. Н. Туровѣровой, неизвѣстнаго, О. Ф. Грековой, Е. Е. Жеребковой, И. Г. Курдюмова, А. В. Оедоровой, прот. Н. Куте-

(*) Письмо это напечатано въ № 11 „Д. Е. В.“ за 1913 г.

много отдѣльныхъ построекъ, изъ которыхъ каждая назначена для животныхъ одной какой-нибудь породы, но разныхъ видовъ. Большіе дикіе звѣри находятся въ желѣзныхъ клѣткахъ. Другія животныя свободно разгуливаютъ на отведенныхъ для нихъ мѣстахъ, отгороженныхъ рѣшетками. Есть акваріумъ съ различными породами птицъ, рядомъ съ нимъ помѣщеніе для пресмыкающихся. За невысокимъ барьеромъ находятся огромные слоны. Осмотръ сада, продолжавшійся нѣсколько часовъ, весьма заинтересовалъ дѣтей: еще никому изъ нихъ раньше не приходилось видѣть такого множества животныхъ различныхъ породъ.

Въ Зоологическомъ саду былъ устроенъ кинематографъ, гдѣ показывались картины изъ путешествія по Индіи. Зрители помѣщались въ вагонѣ. Станціонные звонки, свистки кондуктора и паровоза, легкое покачиваніе вагона, стукъ колесъ — все это производило значительную иллюзію дѣйствительной поѣздки по желѣзной дорогѣ.

И. Краснитскій.

(Продолженіе будетъ).

РАСКОЛЪ И СЕКТАНТСТВО.

Присоединеніе къ православію старообрядческаго поморскаго начетчика.

(Окончаніе).

Послѣ присоединенія мною сказано было ему слѣдующее слово:

„Возлюбленный о Христвѣ братъ Стефанъ Евфимовичъ!

Искренно отъ души привѣтствую Васъ съ семьєю съ соединеніемъ съ матерію нашею св. соборною и апостольскою Церковію, съ которою вы до сего времени по за-

блужденію находились въ раздѣленіи. Радуйтесь, дорогія мои духовныя чада, и веселитесь, благодарите любвеобильнѣйшаго Спасителя и Господа, что Онъ, добрый и милостивый Пастырь, взыскалъ васъ, заблуждшихъ овецъ Своихъ, ввелъ въ спасительную ограду Церкви Своея святыя и соединилъ святому Своему и избранному стаду. Радуется вашему обращенію Св. Церковь, мать ваша, возлюбленная невѣста Христова, и забывъ всё обиды, оскорбленія и огорченія, которыя вы своимъ отступленіемъ и непослушаніемъ наносили ей, приняла васъ, какъ блудныхъ, но раскаявшихся дѣтей своихъ, простила вамъ все, что вы сдѣлали ей худого, разрѣшила отъ положенныхъ на васъ клятвъ; въ таинствѣ покаянія омыла всё ваши грѣхи, возжгла въ васъ искру спасительнаго крещенія и одѣла „во одежду первую“ (Лук. 15, 22); въ таинствѣ св. миропомазанія дала перстень „обрученія духа въ сердца ваша“ (2-е Коринѣ. 1, 21), и нынѣ же на божественной литургіи питаетъ васъ животворящимъ Тѣломъ и Кровію „Агнца непорочна и пречиста Христа“ (1-е Петр. 1, 19). Радуется вашему обращенію и мы, яко вы, братія и сестры наши, «мертвы были и ожили, и изгибли было и нашлись» (Лук. 15, 32).

Но не одни мы, члены церкви земной, радуемся нынѣ; радость эту раздѣляетъ съ нами и церковь небесная. Радуется о васъ нынѣ Самъ Іисусъ Христосъ, взыскавшій васъ милостію Своею (Матѣ. 18, 13) и къ этой радости приглашаетъ ангеловъ, говоря: „Сраduitесь мнѣ, яко обрѣтесе погибшая драхма“ (воскресн. богород. 6 гласа). Радуются нынѣ ваши ангелы хранители, которые до сего времени плакали о вашемъ заблужденіи, но теперь смотрятъ на васъ свѣтлыми, тихими и веселыми лицами; веселится и все воинство небесное, „ибо радость бываетъ на небеси о единомъ грѣшникѣ кающемся“ (Лук. 15, 7), а тѣмъ болѣе о васъ многихъ. Итакъ, вотъ какую радость сдѣлали вы небесной и земной Церкви своимъ обращеніемъ на

путь истины. Постарайтесь же, дорогіе мои, вести себя такъ, чтобы радость о васъ никогда не прекращалась и не подала мѣста печали. Вы милостію Божіею очистились и освятились, стали чадами Божіими, наслѣдниками царства небеснаго, и „тѣлеса ваши содѣлались храмами Св. Духа“ (1-е Коринѣ. 6, 19); берегите же сію святость и соблюдайте ваши души и тѣлеса въ чистотѣ и непорочности. Помните, что „кто Божій храмъ растлитъ, растлитъ сего Богъ“ (1-е Коринѣ. 3, 17). Будьте чадами св. церкви не по имени только, а на самомъ дѣлѣ; пребывайте въ послушаніи ея всегда неизмѣнно, съ увѣренностью, что только одна она есть „столпъ и утверженіе истины“ (1-е Тимое. 3, 15), и кромѣ ея нѣтъ другой церкви подъ небесемъ, въ которой бы можно было спастись.

Пребывая сами въ Христовой Церкви, всемѣрно старайтесь привести сюда вашихъ родственниковъ и бывшихъ по вѣрѣ братьевъ, которыми вы, блуждая въ расколѣ, руководили; говорите, объясняйте имъ погибельность ихъ вѣрованія и безпрестанно зовите въ спасительную ограду соборной и апостольской церкви. Знайте, что вамъ придется понести отъ нихъ обиды и поношенія, но не смущайтесь этимъ, такъ это и должно быть: „Аще господина дому вельзевула нарекоша, кольми паче домашнія его“ (Мате. 10, 25). Вооружитесь терпѣніемъ. По примѣру Спасителя нашего, молившагося за Своихъ распинателей, молитесь и вы за своихъ враговъ и просите Господа Бога, чтобы Онъ Своею божественною благодатію показалъ имъ путь въ Церковь святую Свою. Если вы, дорогіе мои, исполните эти мои наставленія, то будьте увѣрены, что Господь Богъ, „призвавшій васъ въ причастіе наслѣдія святыхъ во свѣтѣ“ (Колос. 1, 12), даруетъ вамъ вѣчное спасеніе и во второе пришествіе Свое скажетъ вамъ: „Приидите благословенніи Отца Моего, наслѣдуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра“ (Мате. 25, 34).

По окончаніи рѣчи началось служеніе божественной

литургии, на которой новыя чада св. церкви были приобщены Св. Таинъ.

Возвратившись домой, сынъ Стефана Евфимовича мальчикъ Вася побѣжалъ къ своему дѣду-старообрядцу разсказать, гдѣ онъ былъ. „Дѣдушка! А мы въ церкви были! Тамъ ни одного бѣса нѣтъ! А какъ же ты говорилъ, что тамъ бѣсы?“

Выяснилось, что предъ отъѣздомъ въ церковь старикъ говорилъ мальчику, что въ церкви на окнахъ, на дверяхъ и стѣнахъ бѣсы сидятъ. Вотъ какую ложь внушалъ старикъ-фанатикъ своему маленькому внуку.

Присоединеніе къ Св. Церкви Стефана Евфимовича и его прощальное письмо сильно поколебало Калитовскихъ безпоповцевъ, а его постоянныя частныя бесѣды въ защиту православія окончательно разубѣждаютъ ихъ въ правотѣ и спасительности старообрядчества. Нѣтъ сомнѣнія, что многіе благомыслящіе старообрядцы, ищущіе душе-спасительной истины, послѣдуютъ примѣру Стефана Евфимовича, оставляя душепагубный раскомъ и содѣлаются чадами Св. Церкви.

Священникъ Іоаннъ Артемьевъ.

Извѣстія и замѣтки.

Утвержденныя Святѣйшимъ Синодомъ, по опредѣленію отъ 20—26 мая 1908 года, за № 3443, правила объ устройствѣ внутренней мисіи православной русской Церкви.

Защита православной вѣры и церкви отъ пропаганды православія, раскола, сектантства и невѣрія, а равно и обращеніе въ лоно церкви послѣдователей существующихъ лжеученій можетъ